Klasa VI- Matematyka

11.05.2020  poniedziałek

12.05.2020  wtorek

13.05.2020  środa

Podręcznik str. 218-221
Temat: Prostopadłościany i sześciany. (3 godziny lekcyjne)
Tutaj masz linki z tłumaczeniem:

    Budowa prostopadłościanu i sześcianu
·  https://www.youtube.com/watch?v=5h9CyxzieDk
Siatka prostopadłościanu i sześcianu

· https://www.youtube.com/watch?v=6WBQAXB6ZAw
Pole powierzchni prostopadłościanu i sześcianu

· https://www.youtube.com/watch?v=NYggdH2QuCI
Przeczytaj uważnie tłumaczenie w podręczniku str.218-219 

Następnie przepisz notatkę i przerysuj figury 
1. Prostopadłościan i sześcian to graniastosłupy proste.
2. Prostopadłościan  to figura przestrzenna złożona z dwóch podstaw 
w kształcie prostokątów i ścian bocznych w kształcie prostokątów.
3. Prostopadłościan prawidłowy to graniastosłup, którego podstawy są kwadratami.

4. Prostopadłościan ma :

· 6 ścian ( 2 podstawy i 4 ściany boczne )
· 8 wierzchołków

· 12 krawędzi ( 8 w podstawach i 4 boczne )
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Wzór na sumę krawędzi prostopadłościanu
        Sk = 4 • a + 4 • b + 4 • c

Sk - suma krawędzi

a - długość jednej krawędzi = bok a

b - długość drugiej krawędzi = bok b

c - długość trzeciej krawędzi = bok c

Przykład: Oblicz łączną długość krawędzi prostopadłościanu o wymiarach:

                  3m x 5m x 8m

a = 3 m

b = 5 m

c = 8 m

        Sk = 4 • a + 4 • b + 4 • c
  Sk = 4 • 3m + 4 • 5m+ 4 • 8m = 12m + 20m + 32m = 64m

6. Sześcian to figura przestrzenna złożona z sześciu ścian w kształcie kwadratu.
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7. Wzór na sumę krawędzi sześcianu
    Sk = 12 • a
Sk - suma krawędzi

a - długość krawędzi = bok

Przykład: Oblicz sumę krawędzi sześcianu o boku 9 cm.

a = 9 cm

        Sk = 12 • a 

  Sk = 12 • 9cm = 108 cm

8. Siatka prostopadłościanu ( przerysuj - nie drukuj)
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9. Siatka sześcianu ( przerysuj - nie drukuj)
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10.  Pole powierzchni całkowitej prostopadłościanu to suma pól wszystkich jego ścian ( dwóch podstaw i czterech ścian bocznych).
    Pc = 2 • Pp + Pb
    Pc - pole całkowite
    Pp - pole podstawy
    Pb - pole ścian bocznych

Jednostki pola : mm2, cm2, dm2, m2, km2.

Szczegółowy wzór na pole całkowite prostopadłościanu


P = 2•ab + 2 •ac + 2• bc
Podawane są trzy wymiary:
długość  x  szerokość  x  wysokość
  a   x    b    x   c
Przykład: Oblicz pole powierzchni całkowitej prostopadłościanu 
                  o wymiarach: 4m x 6m x 10m

a = 4 m

b = 6 m

c = 10 m

Pc = 2•ab + 2 •ac + 2• bc
Pc = 2•4m •6m + 2 •4m •10m + 2• 6m • 10m =

    = 2 •24 m2 + 2 • 40 m2+ 2 • 60 m2 =

    =  48m2 + 80 m2 + 120 m2 = 

    = 248 m2
11.  Pole powierzchni całkowitej sześcianu to suma pól wszystkich jego sześciu ścian.
    Pc = 6 • a2  lub      Pc = 6 • a • a
Pc - pole całkowite
a - długość boku
Przykład: Oblicz pole powierzchni całkowitej prostopadłościanu 

                  o wymiarach: 7m x 7m x 7m

Trzy wymiary takie same, więc mamy do czynienia z sześcianem.

a = 7 m

Pc = 6•a •a

Pc = 6•7m •7m = 6 •49 m2 = 294 m2
12. Wykonaj w zeszycie 

Zad.  1 str.219
Zad.  3,5 str.220
Zad.  7,8,9,10 str.221

ćwiczenia str. 105

Dla chętnych
Zad. 11 str. 149

Super zagadka
W razie jakichkolwiek problemów z rozwiązaniem zadań zachęcam do kontaktu mailowego aneta.justyna.krupa@interia.pl  lub przez komunikator Messenger.
Powodzenia  A. Krupa
